

EL CORREO

NUM. 11.514.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—VIERNES 30 DE AGOSTO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

NUMANTINA

Caro lector: No debo ya retrasar las noticias que darte puedo de los resultados hasta ahora logrados el presente año en estas excavaciones, de las que la prensa ha publicado algunas vagas y confusas referencias.

El objeto principal de los trabajos emprendidos en el pasado mes de Mayo, ha sido descubrir una manzana (ya la decima de las descubiertas) de la sepultada ciudad. Tan ruda y tan prolija como fructuosa ha sido la labor, que en estos momentos toca a su término.

Hállase dicha manzana en el suave declive que forma la meseta del cerro hacia Occidente, y limitada por cuatro calles forma un rectángulo que mide 03'40 metros de longitud por 28'90 de latitud.

Como es constante en Numancia, lo descubierto consiste en los cimientos de mampostería de piedras y tierra de las casas romanas, y por bajo de ellas algunos restos de las casas de la ciudad anterior y heroica, que como es bien sabido, fue la de los celibéricos avacados. La estructura de una y otras viviendas, es la constante en el trozo de ciudad hasta ahora descubierto. Hay, sin embargo, una particularidad que da especial interés a esta manzana, y es la abundancia de cuevas.

En artículos anteriores tengo dicho que una de las características de las casas celibéricas de Numancia es la cueva abierta en la tierra, generalmente rectangular, de unos tres metros por dos ó de cuatro por tres en su boca, y de dos ó tres metros de profundidad. Tengo dicho también que estas cuevas ó sótanos de las casas celibéricas se hallan siempre llenas hasta la boca de escombros de la construcción que hubo encima, consistentes en ladrillos, tierra quemada, trozos de vigas carbonizadas y cenizas, y que son elocuente testimonio del incendio que devoró la ciudad en aquellas sus épocas post-romanas registradas por la Historia, y que entre esos escombros recogemos siempre los excavadores numerosos objetos, en particular vasos de barro con pinturas interesantísimas para conocimiento del arte ibérico.

Hasta ahora no se habían descubierto más de cuatro ó cinco de estas cuevas en cada manzana; pero en la que motiva estas líneas hay diez y seis. Algunas de ellas están partidas por muros de cimentación levantados sobre dichos escombros por los romanos; las demás están completas, y la mayor de todas, que mide 3'90 metros por 3'10, y 1'90 metros de profundidad, estaba dividida por un muro cuyo cimiento, de débil mampostería, ha quedado visible. Ya el pasado año descubrimos en otra manzana una cueva partida por un muro de ladrillo.

Sin duda estas cuevas, recuerdo de la vida troglodítica de los hombres primitivos, responden a una necesidad impuesta por el duro clima de esta alta meseta. En ellas debían buscar abrigo en invierno y fresco en verano los numantinos, y en ellas conservaron sus bebidas y comestibles en vasijas, que al fondo de las tales cuevas suelen ser abundantes.

Entre los restos de la ciudad romana, que ya tenemos dicho debe ser considerada como celibérico-romana, subsisten, aunque con menos frecuencia, las cuevas, solo que éstas son más regulares y están revestidas de un aparejo de piedra. De ellas no hay ninguna en la dicha manzana, ni señal de que hubieran sido utilizadas en la ciudad romana las de la anterior á que nos referimos particularmente. Hay, en cambio, cuatro pozos romanos: son redondos, también están revestidos de aparejo de piedra y también son más frecuentes en esta manzana que en las otras. El menor tiene de diámetro 1m.30, el mayor 2m.20; la profundidad, casi igual en todos, es de dos metros. Debieron ser utilizados para recoger agua de lluvia, y al efecto, uno que se halla junto á la calle tiene por complemento del borde en ese punto una canal de piedra.

Volviendo á las cuevas primitivas, oírense sus paredes ennegrecidas por el incendio ó emplastadas de ceniza, resultando todo ello sobre la tierra enrojecida por el fuego y ofreciéndose en conjunto como vivo recuerdo de la horrenda catástrofe.

Los objetos recogidos merecen ser aquí mencionados. No consistentes estas líneas una noticia detallada; pero es necesario señalar los más importantes. Abunda la cerámica y en ella los vasos pintados con adornos geométricos y con figuras estilizadas. Hay por ejemplo una copa de forma griega, que en su fondo plano ofrece la figura de un pez. Hay un tazón de barro, de hermoso color rojo, decorado junto al borde con una faja en la que se ve una serie de pájaros pintados de blanco.

Tinajas, ollas, copas, todo ello adornado, morteros, asimismo de barro, forman la numerosa colación, hasta ahora, de vasos recogidos, de los cuales pocos se han hallado enteros y muchos hemos podido reconstituir con sus pedazos, no pocos de ellos quemados, pues todos los objetos llevan, por auténtica, la huella de la trágica destrucción de Numancia.

Aparte de las vasijas, otras piezas de barro se han descubierto también. De una de las dichas cuevas se han sacado más de treinta proyectiles de honda, de los que á falta de plomo hacían de barro los numantinos por imitación de los romanos, de ese metal, y de igual forma almendra-da y aguda por los dos extremos.

De varias cuevas han salido pesas, asi-

mismo de barro, y de una sola de aquellas hasta treinta y nueve, en su mayoría grandes, sin que entre tantas se alcance á formar la serie del sistema ponderal correspondiente. Todas estas pesas son en forma de tronco de pirámide de base rectangular en casi todas y cuadrada en muy pocas, y todas tienen un taladro, algo gastado como por el desgaste de un asa de cuerda. Muchas pesas tienen en la base una especie de media luna ó un asa, trazada sobre el barro fresco, antes de cocerlas, á modo de masa de fábrica ó acaso un símbolo.

Posible es que estas pesas no se utilizaron propiamente como ponderales, sino como contrapesos para cerrar las puertas, y tal vez en artefacto que desconocemos.

En una calle se descubrieron hace pocos días dos enormes pesas de piedra, de peso de unas dos arrobas, con un asa de hierro; posiblemente son pesas de lagar de la época romana.

En la próxima «Numantina» hablaré de otros objetos, que por lo interesantes, reclaman mayor espacio, y del resultado que pueda obtenerse de una nueva excavación comenzada hace pocos días.

José RAMÓN MÉLIDA

Numancia, 27 de Agosto de 1912.

Los ingenieros industriales

Nuevo director.—Los catedráticos.—Los alumnos

Ha sido nombrado director de la Escuela Central de Ingenieros Industriales el Sr. Colominas, quien ha visitado al subsecretario de Instrucción pública, para notificarle que acepta el cargo.

Está convocada una reunión de profesores de las Escuelas de Ingenieros Industriales, para tomar acuerdos en relación con la última real orden.

Dícese que uno de los acuerdos ha sido el de recurrir á lo contencioso-administrativo, encargando de la apelación contra aquella disposición ministerial al Sr. Díaz Cobeña.

La actitud de los alumnos queda determinada con el siguiente sueldo, que han enviado á la prensa. Dice así:

«La real orden suscrita por el señor ministro de Instrucción pública referente al asunto de los ingenieros industriales tenía todos los caracteres de un formidable ukase, que debía poner pavor en el ánimo de todos los que tuviesen directa ó indirectamente algo que ver con las Escuelas de esta carrera, sacar las almas de la inercia estival y conmover hasta sus cimientos el orden social. Lo sentimos por el Sr. Alba; pero de esta hecha no ha alcanzado el éxito que lograra como mandadero en otra ocasión memorable. Hemos inquirido cerca de la comisión que los exalumnos de la Escuela Central mantienen en Madrid, y nuestras noticias no han podido ser más desconsoladoras para el éxito del Sr. Alba, como redactor de la «Gaceta». Nadie concede importancia positiva á la citada real orden, que se considera como uno de los muchos recursos teatrales de que disponen los ministros para cobrar fama de enérgicos, y no la conceden ninguna importancia, porque el ministro de Instrucción pública, pese á todas sus medidas radicales, no tiene ya ninguna jurisdicción sobre ella desde el momento de que va para cinco meses que renunciaron á las matrículas y á los estudios, en forma perfectamente legal y aun redactando cada uno su oportuna instancia, validada con una póliza de á peseta.

He ahí una cosa que el ministro tiene muy buen cuidado de callar, pues si lo dijese, no podría hablar de «uelga», primer error que contiene la disposición de referencia, y palabra necesaria para justificar de alguna manera su medida.

Segunda inexactitud es el decir que la pretendida huelga contase con el apoyo de los profesores, cuando precisamente los consejos de los dignos claudros de las Escuelas impidieron la llegada de esa rebeldía escolar tan censurable y que, sin embargo, se está ofreciendo cada año en los centros universitarios, á ciencia y paciencia de todos los ministros; acordando los alumnos, en virtud de dichos consejos, mantenerse dentro de la legalidad, de la que no han salido, diga lo que quiera el Sr. Alba, poco enterado sin duda de los asuntos que llegaron á su departamento varios meses antes.

Otro error consiste en suponer que la opinión está escandalizada del proceder de los exalumnos, cuando sólo causa escándalo á esa opinión la despreocupación de un Gobierno, de tener cinco meses en pie este conflicto, sin cuidarse de los requerimientos hechos por varios representantes del país en las Cámaras, ni importarle nada las promesas categóricas hechas por los ministros allí y en sus despachos oficiales, cuyo cumplimiento debió ser para ellos punto de honor.

También es erróneo que la urgencia de la situación no permita consultar al Consejo de Instrucción pública, ni practicar las diligencias disciplinarias que prescribe la ley, pues que el pleito está en pie desde el largo plazo expresado, y tiempo ha tenido el ministro de consultar, no á los consejeros de Instrucción pública, sino á todos los ciudadanos españoles, aun á los que residen en el extranjero. De donde resulta que es el ministro, y no los exalumnos, quien se ha salido de la ley, y á quien hay que imponer «vigorosa-

mente el imperio de la misma», de que nos habla en el preámbulo de la real orden.

Otra fantasía del ministro es la de legislar sobre los alumnos de las Escuelas, toda vez que dichas Escuelas no tienen alumnos, por haber presentado la renuncia todos los que lo eran.

Y otro sueño, finalmente, lo de que los exámenes, tanto de ingreso como de curso, se verificarán cuando el ministro disponga, á menos que vaya á examinarse él, porque si no, los Tribunales se encontrarán solos y toda la autoridad del terrible Sr. Alba será poca para hacer que examinen.

Solamente ha causado profundo disgusto entre los exalumnos la medida arbitraria que toma el ministro con los profesores, cuyas enseñanzas son provechosas y eficaces como las de pocos. Centros docentes; y más aún la destitución del director, Sr. Flórez Posada, competente ingeniero y consejero de Instrucción pública, cuya gestión ha mejorado poderosamente la organización de la Escuela y los procedimientos de enseñanza. Estas medidas extemporáneas antes contribuirán á agravar el conflicto, por lo que á los muchachos se refiere.

Cuanto han tenido ya noticia de ellas se han apresurado á enviar tarjetas y telegramas de adhesión al Sr. Flórez Posada.»

Bilbao 30.—La Junta de patronato de la Escuela de Ingenieros Industriales se ha reunido, acordando adherirse á la real orden del Sr. Alba, excitar á los alumnos á que depongan su actitud y pedir á los padres de éstos influyan cerca de ellos en tal sentido, pues de no acudir á clase el próximo día 2, perderán la carrera. A los profesores que dejen de asistir á clase se les suspenderá de empleo y sueldo y se les formará expediente para separarlos del cargo.

Los alumnos bilbaínos persisten en su actitud de solidaridad con los barceloneses.

EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

París 29.—«The Times» acoge el rumor, según el cual Alemania reclama el derecho de inspección en las aduanas de Marruecos.

«Le Temps» cree saber que Alemania no ha hecho gestión alguna de esta índole, sino que ha manifestado sencillamente su temor de que la organización de las aduanas en las zonas francesa y española, suscite dificultades al comercio alemán.

INHABILITACIÓN DE LOS MAESTROS

En el expediente incoado á instancias de un maestro en solicitud de que se declare si la pena de separación definitiva del Magisterio inhabilita á los profesores para volver á él por los medios legales, la Dirección general de primera enseñanza, oído el dictamen del Consejo de Instrucción pública, ha resuelto lo siguiente:

1.º Que los maestros separados del Magisterio definitivamente por abandono de destino perderán todos los derechos y servicios prestados en el mismo, los cuales no podrán recuperar en ningún caso; pero están facultados para ingresar de nuevo por el solo medio de la oposición, adquiriendo los nuevos derechos que nazcan de aquella y de sus servicios posteriores.

2.º En el caso de que un maestro incurra en el abandono de sus funciones, y vuelte al servicio del Magisterio por el procedimiento que esta resolución autoriza de nuevo fuere objeto de la misma corrección, quedará definitivamente incapacitado para recuperar en el Magisterio su título por procedimiento alguno.

3.º Los maestros indignos que cometieren actos inmorales ó dieran ejemplos de perversidad perniciosos para la infancia y fueren declarados incurso en el artículo 170 de la ley de Instrucción pública, sufrirán una inhabilitación perpetua para volver á ejercer la honrosa carrera del Magisterio.

ITALIA Y TURQUÍA

Roma 30.—Circular el rumor de que por mediación del embajador alemán ha sido informado el gabinete italiano de que el gobierno turco se halla dispuesto á aceptar el canje propuesto por el primero de los miembros de la misión científica Störza, prisioneros en el interior de la Tripolitania desde el comienzo de la guerra, por los funcionarios civiles turcos que se hallan prisioneros en Italia.

En el territorio de Sahel, las tropas indígenas italianas rechazaron á un grupo de árabes que había atacado el oasis de Settel.

Emigrantes portugueses

Vigo 30.—Continúan adoptándose medidas de rigor para apresurar la marcha de los emigrados portugueses.

Hoy han marchado á Biarritz los aristócratas portugueses condes de Villareal y de Santiago; á este último le acompaña su hermano.

Para Londres ha partido la condesa de Queiroz con su hija, y en breve marchará á Francia el conde de Bartiandos.

A primeros de Septiembre saldrán para

el Brasil 60 emigrados portugueses, á quienes costea el viaje el gobierno brasileño.

Continúa preso el conde de Mangualde.

Hoy salen de Cuenca 160 emigrados portugueses, que en Valencia se unirán con 22 que salieron ayer, y embarcarán el día 1.º de Septiembre en el vapor «Panamá», que ha de conducirlos al Brasil.

En Cuenca quedan todavía 90 emigrados, la mayoría de ellos padres de familia.

DE SAN SEBASTIAN

Lo que dice Barroso

San Sebastián 30.—Al recibir hoy á los periodistas el ministro de la Gobernación ha manifestado que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos. Lo único que puede decirnos, en efecto, añadió, es que he recibido del embajador de España en París 100 francos que para las familias de los naufragos de Bermeo, le entregó á su paso por París el Sr. Moré.

Luego hubo de anunciar el Sr. Barroso que tiene casi ultimado, con propósitos de presentarlo á las Cortes tan pronto como se reanuden las parlamentarias tareas, un proyecto de ley provincial y municipal.

Preguntado al terminar acerca de los rumores referentes á la probable y quizá próxima dimisión del gobernador de Barcelona, contestó el ministro: Es cierto que el Sr. Portela tiene deseos de abandonar el cargo, que, tan á gusto del Gobierno y de todos, está desempeñando en la ciudad condal.

En vista de haberse aplazado el Consejo de ministros convocado en Madrid para el lunes próximo, el ministro de Hacienda no saldrá para esa capital hasta dicho día.

Comunican de Behobia que el joven José Vicola, de doce años, cayóse á una calera, pereciendo carbonizado.

DE MARRUECOS

Envío de tropas francesas

París 30.—En Marsella ha embarcado en el «Sid-Brahim», con rumbo á Marruecos, el tercer batallón del regimiento número 158 de línea, compuesto de 12 oficiales, 32 suboficiales y 380 hombres.

Desde Perpignan han marchado á Tolón 50 soldados del regimiento colonial número 24, para contribuir á la formación del sexto batallón expedicionario que va á Marruecos.

Ha zarpado de Tolón con igual destino el «Bieu Hoa», que conduce al décimo batallón expedicionario.

La decimosexta sección de Sanidad militar envía á Casablanca un destacamento, compuesto de un cabo y cuatro hombres.

Según comunican de Constantina, el segundo batallón del tercer regimiento de zavalos ha salido de dicho punto con destino á Orán.

Hará el viaje por etapas, y en dicho puerto embarcará el día 1.º de Septiembre con rumbo á Marruecos.

Uno de los marroquíes de prestigio que se han ofrecido á Lyautey para negociar el rescate de los franceses cautivos del Hiba, es el jefe Amrani.

Los prisioneros franceses

París 30.—Dice «Le Matin» que en los centros competentes persiste la creencia de que el Hiba respetará la vida de los subditos franceses que tiene en su poder, por hacerse cargo el pretendiente de la tremenda responsabilidad que sobre él pesaría si no obrase de esa suerte.

DE PORTUGAL

Los Consejos de guerra

Tuy 20.—Aumenta el número de prisioneros en Portugal. Ayer ingresaron en las cárceles de Braga más de 50 personas.

El tribunal marcial juzgó á 19 presos, condenando á 18 y absolviendo al otro.

El tribunal marcial de Cabeceiras do Basto juzgó á 18 conspiradores de Vieras, condenando á 13 á seis años de prisión, seguidos de seis de destierro, ó quince de destierro, y el resto á penas menores.

No son resellados

Lisboa 30.—El expresidente y exministro, Sres. Teixeira de Souza y Alpoim, han negado terminantemente sean ellos los que, según dijeron algunos periódicos, piensan volver á la vida política activa dentro del actual régimen.

Cuanto á Juan Franco, aseguran amigos íntimos suyos que jamás volverá á la vida pública.

LAS FIESTAS DE SANTANDER

Llegada de forasteros. Esperando á los Reyes.—La compañía Guerrero-Mendoza.

Santander 29.—Los trenes llegan atados de viajeros, no recordándose mayor animación.

El Rey llegará mañana á Castro Urdiales para tomar parte en las regatas.

Debutará mañana la compañía Guerrero-Mendoza con «Los pecados del rey», hallándose totalmente cubierto el abono.

Siguen los preparativos para la caería regia. Se hará á los Reyes un suntuoso recibimiento.

Inauguración del Cómic

Loreto Prado y Chicote son dos nombres tan prestigiosos en el mundo teatral y tan queridos del público madrileño, que su presentación, después de un breve descanso, bastó para congregar en el lindo teatro donde actúan enorme y distinguida concurrencia, que les colmó de justos y merecidos aplausos.

El cartel no encerraba ninguna novedad. Eran obras que habían terminado la temporada, «El refajo amarillo» y «La reina del Albaicín»; pero en aquella casa hay siempre algo que admirar, y es el inteligente trabajo y la fina gracia de los que se hallan al frente de la compañía.

En el personal tampoco hay variaciones, lo cual dice mucho en favor de la empresa y de los actores, porque es prueba de que todos cumplen á la perfección su cometido.

Tiene Chicote en cartera varias obras nuevas de autores conocidísimos y alberga la esperanza de que el éxito que en sus campañas teatrales le ha seguido siempre, seguirá fielmente á su servicio.

Nosotros así lo esperamos y deseamos.

DE BILBAO

Las regatas.—Pascos del Rey.—La recepción

Bilbao 29.—Se han celebrado esta tarde unas regatas dentro del puerto, no tomando parte en ellas el Rey; pero sí los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El resultado fué el siguiente: De la serie de seis metros ganó el primer premio el balandro «Arruca», de Bilbao, y en la serie Sonderklasse el primer premio correspondió al «MI suegra», también de Bilbao. El balandro «Asphoder», patroneado por D. Carlos, ganó el premio extraordinario para balandros de construcción internacional.

A las cuatro de la tarde el Rey, acompañado del Infante D. Felipe, salió en automóvil al encuentro de la Reina, con quien se reunió cerca de Durango, donde se detuvieron para tomar el te, llegando á Bilbao cerca de las siete de la tarde. Siguiendo seguidamente por las Arenas, donde Sus Majestades fueron recibidas por los ministros, los Infantes, las autoridades y señoritas de la aristocracia, que ofrecieron ramos de flores á la Reina.

Inmediatamente después de la recepción, los augustos viajeros embarcaron en una lancha de vapor [que les condujo al «Giralda»]. Por la noche asistieron á la función en el teatro de los Campos Eliseos.

Los Reyes en el teatro

A las diez de la noche llegaron, en automóvil, los Reyes al teatro de los Campos Eliseos. A acompañarles D. Carlos, doña Luisa y D. Felipe. Poniase en escena la obra vasca «Mirentxu». Los productos se destinaban á las familias de los naufragos.

Al entrar en el teatro Sus Majestades, fueron acogidas con una estruendosa ovación, mientras la orquesta entonaba la Marcha Real. Permanecieron hasta terminar la obra, á las doce de la noche.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares, numerosos diputados y concejales, viéndose llenas todas las localidades.

En uno de los intermedios fueron obsequiados los Reyes con un «dunche».

Funerales por los naufragos

Bilbao 30.—Esta mañana, á las diez, se celebraron en la Basílica de Santiago los solemnes funerales organizados y costeados por el Ayuntamiento en sufragio de las víctimas de la galerna, presidiendo el acto la Corporación municipal con su estandarte y bajo mazas.

Asistían todas las demás corporaciones oficiales, autoridades civiles, militares y religiosas y representantes oficiales de todos los pueblos de la provincia.

La Sociedad coral cantó una misa de «Requiem».

En el centro del templo alzábase un suntuoso catafalco con figuras, alegorías y profusión de coronas y ramos de flores naturales.

Era tan numeroso el público, que muchísimas personas no pudieron conseguir sitio dentro de la Basílica, teniendo que quedarse en el atrio.

Las regatas

Bilbao 30.—Esta mañana, á las nueve, se dió la señal de partida para la regata-cruceiro de Bilbao á Castro Urdiales, tomando parte en ella los Reyes, que patroneaban el «Hispania», y los Infantes don Carlos y doña Luisa, que patroneaban el «Tonino».

A la media hora de levar anclas los balandros se desencadenó un temporal, apresurándose á regresar al puerto varios de éstos. El «Hispania» y el «Tonino», sin hacer caso del estado del aire ni del mar, prosiguieron en su derrota, consiguiendo llegar sin novedad á Castro Urdiales, donde se les tributó un entusiasta recibimiento.

Momentos después de desembarcar los Monarcas y los Infantes se celebró un almuerzo, organizado en honor de D. Alfonso y doña Victoria.

A las tres embarcaron éstos en el «Giralda» para regresar á Bilbao, con objeto de asistir al partido de pelota organizado en el Frontón Euskalduna á beneficio de las familias de los naufragos de Bermeo.

LAS HUELGAS

Tribunal de arbitraje

Zaragoza 30.—La Federación patronal ha acordado el nombramiento del tribunal de arbitraje. En vista de que el Sindicato de obreros ha acordado colocar en las obras un delegado suyo, han decidido los patronos no admitir tal fiscalización y exigir de los obreros el cumplimiento de la base segunda.

También ha acordado la Federación crear una cuota extraordinaria para sufragar los gastos de la pasada huelga.

A última hora de la noche de ayer se han reunido los peones albañiles.

Aprobaron la gestión de la Junta directiva.

Tranquilidad en Duro Felguera

Oviedo 30.—Reina tranquilidad en la Duro Felguera.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el director de la fábrica de Mieres, para conocer si podría dar en ella colocación a algunos de los obreros que se hallan sin trabajo.

El director contestó que en las minas era completamente imposible, porque todas las plazas se hallaban cubiertas; pero que vería el modo de colocar a algunos en la fábrica.

Se espera la llegada del consejero de la Duro Felguera Sr. Orueta, con quien piensa conferenciar el gobernador civil.

Buenas impresiones

Oviedo 30.—Cien huelguistas de la Duro Felguera van a ser colocados en la fábrica de Mieres.

Ha manifestado el gobernador que reina tranquilidad en aquel centro fabril, mostrándose revoltosos tan sólo ocho o diez huelguistas, que realizan trabajos para que secunden el paro los mineros, si bien se cree que tales gestiones fracasarán.

El director contestó que en las minas era completamente imposible, porque todas las plazas se hallaban cubiertas; pero que vería el modo de colocar a algunos en la fábrica.

Se espera la llegada del consejero de la Duro Felguera Sr. Orueta, con quien piensa conferenciar el gobernador civil.

Agresión a la Guardia civil.—Un herido

Murcia 30.—Se ha solucionado la pequeña huelga surgida entre los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril de Jumilla á Cieza.

El gobernador ha marchado á Águilas para intervenir en la huelga que allí tienen declarada los ferroviarios, confiándose en que logrará un acuerdo.

Comunican de Beniasén, que un grupo de huertanos trataron de desarmar á una pareja de la Guardia civil que vigilaba los riegos. Uno de los guardias disparó, hiriendo á uno de los agresores, que fué detenido en unión de los demás.

Precauciones en Motril

Motril 30.—Ante el temor de posibles contingencias con motivo del paro de las obras del puerto, están reconcentrándose aquí fuerzas de la Guardia civil.

Son quinientos y pico los obreros que huelgan.

Espérase con ansiedad la determinación del ministro de Fomento.

La huelga del Brasil

Santos 30.—Quedan parados en este puerto en espera de carga ó descarga más de 50 vapores. Han zarpado ya muchos sin haber podido realizar operaciones.

Los huelguistas guardan calma y corrección.

Son enormes ya los perjuicios experimentados por el comercio.

EN MADRID

En la calle de Leganitos fué ayer lesionado el obrero ebanista Antonio Benito por un individuo llamado Francisco, que formaba parte de un grupo de 30 huelguistas, los cuales se oponían á que Benito entrara á trabajar en un taller establecido en la misma calle.

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

Viena 30.—El número de periódicos que tendrán representación en el próximo Congreso Eucarístico internacional, se eleva á algunos centenares.

Han sido expedidos más de 300 «carnets» para periodistas de Austria-Hungría, Alemania, Francia, Suiza, Italia, Holanda, América, Bélgica, Inglaterra, España y Polonia rusa.

Todos los Estados europeos, á excepción de Portugal, han anunciado el envío de representantes de la prensa.

DEL FERROL

Por el marqués de Amboage.—Turistas alemanes. Restos de un naufragio.—La «Nautilus». Minas submarinas. De arribada forzosa.

El Ferrol 30.—El domingo engalanaráse la población para festejar al filántropo marqués de Amboage, que como es sabido, dejó parte de su cuantiosa fortuna para redimir del servicio de las armas á los mozos del Ferrol y sus contornos.

En el Ayuntamiento organizárase una lucida procesión cívica que se dirigirá á la plaza que lleva el nombre del finado marqués, para depositar varias coronas al pie de la estatua que allí le erigió el pueblo.

Figurarán en la procesión todas las corporaciones, los mozos redimidos, los niños de las escuelas y diversas agrupaciones musicales.

—El mes próximo, y á bordo de un vapor mercante, llegará á este puerto una expedición de turistas alemanes que visitan por primera vez á Galicia.

Recorrerán todos los pueblos cercanos para conocer sus incomparables campañas.

Visitarán los arsenales, dirigiéndose después á otros puntos de la región gallega.

—Como se temía, naufragó la lancha pesquera que había salido de la ría de Valdoriño y que con tanta ansiedad esperaba su regreso.

Los cuatro marineros que la tripulaban perecieron ahogados.

Los cadáveres de dos de ellos arrojólos el mar á la playa próxima, dándoseles cristiana sepultura.

—La corbeta «Nautilus» vendrá el mes próximo de Cádiz á este puerto.

Embarcarán aquí en dicho buque-escuela los aprendices marineros que van á realizar el viaje de instrucción, y que actualmente se hallan embarcados en la «Villa de Bilbao».

—Continúan á la entrada del puerto las experiencias de las minas submarinas sistema alemán, francés é inglés.

En cuanto terminen las prácticas, se dará cuenta al ministro del resultado de las mismas.

—A causa del temporal que se ha desencadenado, ha entrado de arribada forzosa el transporte ruso «Princesa Margarita». La tripulación, sin novedad.—C.

EL TIEMPO

Se va aproximando á Irlanda la borrasca señalada ayer al Occidente; su influjo alcanza ya al NW. N. de España, habiéndose formado dos centros de perturbación, poco intensos aún, sobre el Cantábrico y al W. de Portugal.

Lleve en Galicia, pero el tiempo se mantiene bueno para el resto de nuestra península, con cielo claro, vientos flojos, de dirección variable y temperatura suave.

La máxima de ayer fué de 36 grados en Sevilla, y la mínima de hoy nueve grados en Cuenca.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 24° sobre 0.
A las doce, 30° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 27° sobre 0.
La máxima fué de 31°.
La mínima de 17°.

El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo

BANCO DE ESPAÑA

Canje de las obligaciones del Tesoro

Recibidas de la Dirección general del Tesoro las nuevas obligaciones del Tesoro, que se han emitido con fecha 15 del actual y han de sustituir á las que hoy estaban en circulación, se pone en conocimiento de los poseedores de éstas que pueden cuando gusten presentarlas en la Caja de Efectos en custodia del Banco, bajo facturas que se facilitarán, para su canje por aquéllas.

Las personas que las tengan entregadas en el Banco, en depósito ó en garantía de operaciones, no necesitan hacer gestión alguna, pues este Establecimiento cuidará de practicar este cambio de valores.

Madrid, 29 de Agosto de 1912.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

LAS LUCHAS GRECO-ROMANAS

De Riaz, campeón

No recordamos fiesta alguna en los últimos tiempos que haya producido mayor expectación que el combate final entre el vascó Ochoa y el suizo De Riaz para disputarse el campeonato del mundo en la lucha greco-romana.

Las localidades se habían vendido á muy altos precios y hasta los pasillos estaban ocupados de tal suerte, que los que pagaron butaca tuvieron que estar de pie ó resignarse á no ver. Los tranvías había que tomarlos por asalto, no en el viaje de ida, sino en el contrario, para deshaciendo luego el recorrido en parte, tener la seguridad de encontrar un hueco. En el amplio frontón de la Ciudad Lineal había unas 10.000 personas.

La presentación de los luchadores fué acogida con grandes aplausos. Ochoa y De Riaz, serenos, aunque algo emocionado el primero, dan principio al encuentro, que es seguido con viva ansiedad. Transcurren los diez minutos que marca el reglamento para uso de descanso y vuelven encarnizadamente á caer sobre el tapiz los dos atletas.

Los dos son mejores, sería injusto atribuir á cualquiera de ellos mayor lucimiento ni corrección. Se hacen preciosas presas de cabeza y repiten puentes con tal agilidad y destreza, que las ovaciones se suceden. Así pasa media hora más en dos asaltos. Al comenzar el cuarto, la opinión de muchos es que vencerá Ochoa, pero los que de cerca seguimos las peripecias del lance, observamos algunos signos de fatiga en el vasco.

De pronto Ochoa prende de cintura á De Riaz; queriendo evadirse sale del tapiz, y al hacerlos el árbitro regresar á él retroceden sin soltarse, tropezando Ochoa en el tapiz, que tiene más de diez centímetros de alto, cayendo al suelo de espaldas, momento que aprovechó De Riaz para sujetarle y el árbitro para hacer sonar el pito, que significaba la victoria del suizo.

Unos pocos aplauden; la mayoría protesta, diciendo que lo ocurrido no es lícito y Ochoa explica su mala fortuna; el jurado da por bueno el triunfo y Ochoa estrecha la mano de su rival.

Los entusiastas del luchador español no se dan por satisfechos y siguen gritando y silbando al árbitro, que se había ya retirado, mientras una pareja de la Guardia civil, con Müsser, ocupó la embocadura del escenario.

No pocos de los ochoistas se dirigieron á contaduría para pedir la anulación del combate y que se celebrara otro.

Allí ante la empresa y parte del Jurado dijo Ochoa:

«Yo les ruego á ustedes que digan tres cosas: primero, que me he retirado del tapiz por ordenarme los señores del Jurado, á quien yo obedezco en todas ocasiones.

Segundo, que no reconozco el campeonato de Riaz; y tercero, que tengo cinco mil pesetas para jugarlas con De Riaz, cuando él quiera.»

Algunos de los que le escuchaban dijeron, y nosotros otras cinco mil.

—Pues entonces, señores, son diez mil pesetas.

El reto no fué recogido por nadie.

Muy avanzada la madrugada consiguieron calmarse un poco los ánimos, bastante excitados, de los que no admitían la posibilidad de que un accidente tan fatal como el de un tropezón hiciera perder el campeonato á su favorito.

El azar entra en todo, y esta vez la suerte le fué contraria á Ochoa.

Los premios se han adjudicado por el siguiente orden:

1.º De Riaz.—9.000 pesetas, una copa de plata, regalo del «Heraldo de Madrid», y el título de campeón del mundo.

2.º Ochoa.—3.000 pesetas y un bronce artístico.

3.º Vervet.—1.900 pesetas.

4.º Anglio.—1.500 pesetas.

5.º Esson.—1.200 pesetas.

6.º Roerber.—900 pesetas.

7.º Salvador.—900 pesetas.

8.º Ivanhoff.—500 pesetas.

El empate entre Salvador y Roerber para los puestos 6.º y 7.º lo habían decidido ambos contendientes partiendo, sin nueva lucha, el importe de los premios respectivos.

En las esquinas han aparecido sendos cartelitos anunciando tres sesiones de lucha libre entre seis de los luchadores, ninguno de los que han ocupado los primeros lugares.

Enterado el gobernador, preguntó quién había autorizado tal anuncio, y como le dijieran que el alcalde de Canillas, le dió orden para que revocase tal autorización.

Ha hecho muy bien el Sr. Cembrano. Una cosa es el «sport» y otra las barbaridades.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas.

—Otra declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Artillería D. Gonzalo García de Blanes y Osorio.

—Otra concediendo la cruz de tercera clase del Mérito militar, blanca, pensionada, al coronel de Ingenieros D. Juan Montero y Montero.

Marina.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la orden del Mérito naval, con distintivo blanco, al almirante de la Armada D. Enrique Sostoa y Ordóñez, y al intendente inspector de primera clase de la Armada, don César Luanes y Alonso.

—Otros ídem ídem, libre de gastos, á don José Tartiere y La Negrese, presidente de la Industrial Asturiana y de la Unión hullera Española, D. Cristóbal Muñoz y Fernández, y á D. Ramón Seoane Ferrer Bayón, marqués de Seoane.

—Real orden concediendo las recompensas que se mencionan al personal de la Estación torpedista de Mahón que se indica.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Baleares y la de Lengua Francesa del de Baeza.

—Otra nombrando delegados oficiales del Gobierno en los Congresos internacionales de Trabajo á domicilio, Protección legal de los trabajadores, Seguros sociales y Paro, que tendrán lugar en Zurich durante los días del 5 al 12 del próximo mes de Septiembre, á don Alvaro López Núñez, D. José María Tallada, D. Miguel Figueras y D. Ramón de Madariaga, respectivamente.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie concurso para la provisión del cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Salamanca.

CÁMARA DE COMERCIO

Se reunió la Cámara de Comercio, á fin de despachar asuntos de urgente solución.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, y en el despacho ordinario, se dió cuenta, entre otros asuntos, de una comunicación del ministerio de Fomento trasladando una real orden comunicada al de Estado participando haber sido designado el presidente de la Cámara, señor Prast, para que ostente la representación del citado ministerio de Fomento en el Congreso internacional de Cámaras de Comercio que ha de celebrarse en la ciudad de Boston en el próximo mes de Septiembre, en unión de la encomendada por el Gobierno de S. M. al Sr. Walls y Merino, secretario de primera clase de aquella legación.

Seguidamente entró en el orden del día, y después de conocer un dictamen de la comisión de gobierno interior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar un dictamen de la Comisión de Aranceles, Ordenanzas y policía de Aduanas y Tratados de comercio sobre establecimiento del régimen de bonos de importación.

Aprobar otro dictamen de la Comisión séptima referente á la instancia elevada por diversos gremios al presidente del Consejo de ministros, sobre el cierre nocturno de establecimientos, en el sentido de que mientras exista la real orden de 21 de Junio de 1911, la disposición se cumpla exactamente igual para todos, y que la Cámara eleve una exposición en dicho sentido á la Presidencia del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación.

También se acordó pedir á dichos organismos la inmediata derogación de la citada real orden.

A pesar de hallarse la Cámara en período de vacaciones, ha sido convocada esta sesión plena por la premura en resolver los asuntos sometidos á su conocimiento.

LAS NOCHES DE MADRID

La despedida de la Mary-Bruni ha sido un verdadero acontecimiento, en que se han tenido la admiración y simpatía que el público siente hacia tan notable artista.

Concurrió mucha gente á la zona de espectáculos del Retiro, siendo la gentil cantante repetidamente ovacionada, obsequiándola la empresa y varios amigos con ramos de flores.

Emocionada por el cariño con que se la trataba, dió las gracias con frase que la emoción hacia entrecortada, y ofreció volver á trabajar á la corte tan pronto como el estado de salud de su padre lo permitiera.

Esta noche debutarán los Gari-Used, dúettistas muy celebrados, único número entre los que actualmente trabajaban en Madrid que pueda compensar en parte la pérdida de los Mary-Bruni.

SUCESOS

Robo.—Aprovechando un descuido de los dependientes de una tienda de ultramarinos, establecida en la calle del Río, entró esta tarde un sujeto, que hasta la fecha no ha sido habido, y se apoderó de 77 pesetas en plata que en el cajón había.

Accidente desgraciado.—Esta tarde en la calle de Luchana, Francisco García Fernández tuvo la desgracia de que el caballo que montaba le arrojara al suelo, causándole varias heridas en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, siendo después trasladado en grave estado á su domicilio, Santa Clara, número 6.

NOTICIAS

Una comisión de aguadoras del Retiro se ha presentado al alcalde, pidiendo que les sea suprimido el arbitrio que pagan por su industria.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó que haría lo que pudiera en favor de los humildes industriales.

Ha ingresado en el hospital Provincial el novillero Antonio Cuadra Belmonte, herido gravemente por un novillo en la corrida celebrada el pasado domingo en el pueblo de Añover de Tajo.

El consejero de nuestra embajada cerca del Vaticano, marqués de González, ha enviado al ministro de Estado, con destino á la suscripción á favor de los heridos de la guerra, la cantidad de 1.278 pesetas, recaudadas en dicha embajada.

Según los datos hasta ahora reunidos, se aproxima á 80.000 duros la cantidad recaudada en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe del Cantábrico, y se cree que llegará á 100.000 la suscripción.

Los prelados sufragáneos de Orense celebrarán en Septiembre próximo la primera reunión de las conferencias episcopales.

Es probable que den principio el día 4, día en que tendrá lugar la bendición del templo de las Ursulinas, celebrando de pontifical su prelado y pronunciando el sermón el Obispo de Lugo.

Por la Inspección de Sanidad exterior se hace saber que, no habiéndose producido en Natal ningún caso de peste desde el 14 de Julio próximo pasado, en que ocurrió el último en Durban, según comunica á este centro el cónsul de España en Cape-Town, queda sin efecto la circular de 18 de Enero último («Gaceta» del 19), relativa al estado sanitario de la colonia de Natal.

Ha regresado á Madrid de su excursión veraniega nuestro querido amigo el exministro de la Gobernación D. Fernando Merino, conde de Sagasta.

Ha llegado á Madrid el ministro de la Guerra.

Esta tarde conferenció el general Luque con el presidente del Consejo.

La guerra de las mujeres

POR

ALEJANDRO DUMAS

—Repítelo.

—Repito—contestó Castorin con la misma osadía,—que si no está el señor contento de mí, le evitaré el disgusto de mis servicios.

Canolles soltó á Castorin y se dirigió con gravedad á tomar su bastón. Castorin comprendió de lo que se trataba, y exclamó:

—¿Señor, tened cuidado con lo que vais á hacer! Yo no soy un simple lacayo; estoy al servicio de la señora princesa.

—¡Ah! ¡ah!—pronunció Canolles bajando el bastón ya levantado.—¡Ah! ¡estás al servicio de la señora princesa?

—Sí, señor; hace un cuarto de hora—dijo Castorin enderezándose.

—¿Y quién os ha contratado á su servicio?

—El señor Pompeyo, su mayordoma.

—¿El señor Pompeyo!

—Sí.

—¡Bah! ¿Y por qué no me has dicho eso en seguida?—exclamó Canolles.—Sí, sí; tienes razón en dejarme, querido Castorin; toma dos doblones en indemnización de los palos que he estado á punto de darte.

—¡Oh!—prorrumpió Castorin, no atreviéndose á tomar el dinero.—¿Qué significa esto? ¿Os burláis de mí, señor?

—No; todo lo contrario. Sé en buen hora

lacayo de la princesa. Pero, dime, ¿cuándo debe empezar tu servicio?

—Desde el instante en que el señor me deje en libertad.

—Pues bien, yo te dejaré en libertad mañana por la mañana.

—¿Y de aquí á mañana?

—De aquí á mañana eres todavía mi lacayo, y estás obligado á obedecerme.

—Con mucho gusto. ¿Qué tiene usted que mandarme, señor?—dijo Castorin, decidido á tomar los dos doblones.

—Te mando, ya que tanta gana tienes de acostarte, que te desnudes y te metas en mi cama.

—¿Cómo, señor! ¿qué queréis decir? No entiendo...

—No es necesario entender, sino obedecer, ¿estamos? Desnúdate, voy á ayudarte.

—¿Cómo! ¿Vos á ayudarme?

—Sin duda. Puesto que tú vas á ejecutar el papel del señor de Canolles, justo es que yo ejecute el de Castorin.

Y sin aguardar el permiso de su criado, le quitó el barón el justillo, con el que se vistió; el sombrero, que colocó sobre su cabeza, y dándole dos vueltas á la llave, lo dejó encerrado antes que pudiese volver de su sorpresa, bajando en seguida rápidamente la escalera.

Canolles empezaba á penetrar por último en todo aquel misterio, aunque una parte de los hechos estuviese aún envuelta para él en una oscura nube. En el término de dos horas le había parecido no ser del todo natural cuanto había visto y oído. La actitud de los habitantes de Chantilly era estudiada: toda per-

sona que encontraba le parecía que desempeñaba un papel, y entre tanto los pormenores que presenciaba se refundían en una armonía general, que indicaba al observador enviado por la reina la necesidad de redoblar su vigilancia, si no quería ser el juguete de alguna grande intriga.

El ser Pompeyo lacayo del vizconde de Cambes, aclaraba muchas dudas, y las que aun le quedaban se disiparon bien pronto, cuando al bajar al patio vió, no obstante la profunda oscuridad de la noche, avanzar cuatro hombres, disponiéndose á entrar por la misma puerta que él acababa de abrir; estos cuatro hombres eran conducidos por el mismo ayuda de cámara que le sirvió de introductor en las habitaciones de las princesas. Detrás de ellos seguía otro hombre embozado en una capa.

Esta gente se detuvo en el umbral de la puerta, esperando las órdenes del hombre de la capa.

—Ya sabéis su habitación,—dijo éste con voz imperiosa dirigiéndose al ayuda de cámara,—y le conocéis, puesto que le habéis conducido. Tened mucho cuidado, y sobre todo que no pueda salir; colocad la gente en lo alto de la escalera, en el corredor, donde queráis; eso importa poco con tal que sin sospechar nada sea él guardado, en lugar de ser él quien guarde á SS. AA.

Canolles se replegó y se hizo más impalpable que una sombra en el ángulo en que la noche proyectaba su más densa oscuridad; desde allí, sin ser visto, vió desaparecer bajo la bóveda los cinco vigi-

lantes que se le ponían, mientras que el hombre de la capa, después de haberse asegurado de la ejecución de sus órdenes, se marchaba por el mismo camino que había venido.

—Esto no indica aún nada terminante—dijo para sí Canolles siguiéndole con la vista,—por que el despecho puede obligarle á darme la revancha; ¡por fin, con tal que ese diablo de Castorin no vaya á gritar, llamar ó hacer alguna locura!... Conozco que he hecho mal en no teparle la boca; pero, desgraciadamente, ya es demasiado tarde. Vamos á empezar la ronda.

Acto continuo, Canolles, después de haber dirigido á su alrededor una mirada inquisitorial, atravesó el patio y se dirigió al ala del edificio detrás de la que estaban situadas las caballerizas.

Toda la animación del castillo parecía haberse refugiado á esta parte de la casa. Oíase el manoteo de los caballos y las carreras de gente apresurada. La sillería resonaba con el continuo choque de los bocado y arneses. Sentíanse rodar los carruajes fuera de las cocheras, y llamarse y responderse con voces medio apagadas por el temor, pero que podían entenderse muy bien aplicando atentamente el oído.

Canolles permaneció un instante escuchando, y conoció, á no dudar, que se aprestaba todo lo necesario para una marcha.

Atravesó todo el espacio comprendido entre una y otra ala, pasó por debajo de una bóveda, y llegó hasta la fachada del castillo.

Allí se detuvo. En efecto, las ventanas del piso brillaban con una luz demasiado viva para no traslucir que había encendidas en el interior una considerable cantidad de bujías; y como estas luces iban y venían trazando grande sombra y extensas líneas luminosas sobre el césped del jardín, Canolles conoció que estando allí el centro de la actividad, allí debía estar también el foco de la empresa.

Canolles dudó un momento si debería ó no sorprender el secreto que se le trataba de ocultar; pero bien pronto conoció que su título de enviado de la reina, y la responsabilidad que esta misión le imponía, disculpaban muchas cosas, aun en las conciencias más escrupulosas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Ingeniero alemán condenado

Berlín 29.—El tribunal correccional de Hamburgo ha condenado a veinte meses de prisión, por delito de alta traición, al ingeniero Federico Shole.

Este, que se hallaba empleado en los arsenales del Estado, entregó a un inglés, mediante una gruesa suma, los planos del crucero «Ersals-Heimdal».

La proposición Berchtold

Viena 30.—Las potencias han acogido favorablemente la iniciativa del conde Berchtold, la cual no se refiere a una intervención, sino sólo a un cambio de impresiones, demostrando la solidaridad europea para el mantenimiento de la paz en los Balcanes.

Mr. Berchtold ha disuadido ya a los Estados balcánicos de intentar nada contra el «statu quo».

Inundaciones en Inglaterra

Norwich 29.—Ha llovido hoy torrencialmente. Por esta causa se han recrudecido las inundaciones, hallándose sin albergue 10.000 personas más. Se han hundido otros muchos edificios públicos y particulares.

La insurrección de Nicaragua

Londres 30.—Publica el «The Daily Express» un despacho de Panamá, diciendo que circula en aquella capital el rumor de que han sido muertos 50 soldados norteamericanos en Nicaragua.

Diplomáticos franceses

París 30.—Según refiere «La Libre Parole», el puesto que han de dejar vacante los Sres. Louis y Geoffroy en las Embajadas de San Petersburgo y Madrid, respectivamente, lo tienen solicitado ya un general, un exministro, dos diputados y varios diplomáticos.

PROVINCIAS

Pruebas de aviación

Huelva 29.—Ha comenzado ya la semana de aviación. El Sr. Garnier ha realizado dos magníficos vuelos, siendo en ambos ovacionadísimo por el numeroso público que presenciaba sus evoluciones.

Muerte del general Viana Cárdenas

Alicante 30.—Ha fallecido el general de división D. Salvador Viana Cárdenas, que actualmente era gobernador militar de esta provincia.

El entierro del Sr. Viana Cárdenas se verificará mañana con gran solemnidad.

Esperando al ministro de la Guerra. Un banquete

Zaragoza 30.—Asegúrase que el general Luque vendrá en Septiembre para recorrer los valles de la cuenca pirenaica y estudiar las defensas hechas necesarias por la apertura del paso de Canfranc.

El gobernador, periodistas y correspondientes han celebrado un banquete para festejar los éxitos pasados y el feliz término de los conflictos obreros. La fiesta ha resultado cordialísima.

Se han cursado telegramas de felicitación a los periódicos pontevedranos por el éxito extraordinario de su paisano señor Boente.

Dos heridos

Zaragoza 30.—Uno de los coches del servicio público de Alcañiz a Castellote ha volcado entre los pueblos de Aguaviya y Más de las Matas, resultando dos viajeros heridos de gravedad.

El recorrido del mundo en bicicleta

El Ferrol 30.—Ha llegado a El Ferrol el excursionista portugués Mendoza, que recorre el mundo entero en bicicleta para ganarse un premio de 5.000 duros ofrecido por la Sociedad de turismo de Lisboa.

Mendoza se ha presentado ante el alcalde para que éste certifique que había pasado por El Ferrol el intrépido ciclista.

Manifiesta que lleva recorridos 13.000 kilómetros y que todavía necesitará dos años para dar por concluido su viaje.

Mañana sale para La Coruña, donde embarcará con rumbo a América.

El Sanatorio de Oza

La Coruña 30.—Han llegado 31 niños sordomudos y ciegos, procedentes del Colegio Nacional de Madrid, para pasar una temporada en el Sanatorio marítimo de Oza, fundado por Fernández Latorre.

En el Sanatorio continúan otras colonias de niños madrileños y aragoneses.

De Mallorca

Palma 30.—Para el día 6 de Septiembre próximo es esperada aquí la escuadra inglesa del Mediterráneo, que permanecerá en estas aguas hasta el día 13.

El domingo saldrá el capitán general de Baleares, D. Wenceslao Molins, para Barcelona.

Los secretarios de Ayuntamientos de esta provincia han celebrado una asamblea, tomando diferentes acuerdos en beneficio de la clase.

El puerto de Chafarinas

Chafarinas 29.—Ha terminado la construcción del puerto común a estas islas, y que consiste en un dique de 250 metros entre la isla del Congreso y la de Isabel II, y otro de 80 metros al Oeste de ésta.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

El alcalde abrió la sesión a las once menos cuarto.

El Concejo se da por enterado de los asuntos correspondientes al despacho de oficio, y el alcalde comunica haber recibido un artístico diploma enviado por el ministerio de Instrucción pública, en que se da las gracias al Ayuntamiento por su cooperación a la Exposición de Artes decorativas.

Se acuerda devolver las gracias al ministro de Instrucción pública.

Entrase en la orden del día y apruébase sin discusión la renuncia presentada de sus cargos por los recaudadores del arbitrio de inquilinato de las zonas segunda, sexta y novena.

Son aprobados, sin discusión, los dictámenes proponiendo la negociación en Bolsa de las Obligaciones de expropiaciones del Interior, admitidas en pago de solares de la villa, y la cesión gratuita de una parcela del cementerio civil para construir un mausoleo a la memoria de D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Se da cuenta de una comunicación de los concejales Sres. Mora y Rosón, dando cuenta del resultado del festival celebrado en el Retiro el día 24, a beneficio de las familias de las víctimas de la galerna del Cantábrico, y se otorga un voto de confianza a los citados concejales.

Finalmente, el alcalde da cuenta de haber recibido una comunicación del ministro de Instrucción pública, en la que se le interesa indique un sitio para la erección, por cuenta del Estado, de un monumento a Cervantes.

Se acuerda ofrecer el segundo trozo de la Gran Vía.

Se levanta la sesión.

Material para Arcila

Cádiz 30.—Se ha enviado la estación radiotelegráfica para montarla en Arcila. También se han remitido barracones para alojar 500 hombres y 100 mulos.—M.

EL FESTIVAL DEL RETIRO

Los datos presentados al Ayuntamiento por la subcomisión encargada de organizar un festival en el Buen Retiro, a beneficio de las familias de las víctimas a consecuencia de la última galerna del Cantábrico, son los siguientes:

Los ingresos, 9.693'75 pesetas.—Gastos, 1.166'85.—Beneficio líquido, 8.526'90.

Hasta ahora han sido recogidos los premios segundo y tercero.

El primer premio, consistente en un cuadro de D. José Villegas, correspondió al número 2.928.

El cuarto premio, consistente en un traje para señora, correspondió al núm. 597, y el quinto, consistente en un reloj de pared, al núm. 2.754.

Los poseedores de los billetes premiados podrán pasar a recoger sus regalos en las oficinas de Mayoría del Ayuntamiento hasta el día 10 de Septiembre próximo.

BUZONES EN LOS TRANVÍAS

En la ciudad de Washington, distrito de Columbia, se está probando un nuevo aparato que ha de hacer el oficio de buzón en los tranvías. Mediante la instala-

ción de estos buzones cualquier pasajero podrá depositar su correspondencia en ellos y conseguir así que se entregue más pronto que por el sistema actual, con arreglo al cual los carteros recogen la correspondencia a intervalos determinados.

Cuando todos los tranvías estén provistos de dicho buzón, será posible establecer estaciones de transmisión en puntos centrales, donde carteros especiales podrán recoger la correspondencia, o bien un empleado pueda llevarla a otro tranvía que pase justamente por la Administración de Correos.

No cabe duda de que esta innovación en el servicio postal ofrece muchas ventajas prácticas.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

LA HACIENDA MUNICIPAL

Por diferentes conductos ha llegado hasta nosotros la noticia, de cuya exactitud no respondemos, pero que no juzgamos inverosímil, de que en el Concejo madrileño han ocurrido algunas dificultades al intentarse satisfacer diversas atenciones, de material unas, como la consignación que en este concepto corresponde a los alcaldes de barrio, y otras de mayor cantidad, como la cuota correspondiente al contingente provincial.

Estas dificultades parece que han producido el natural disgusto en alguna significativa personalidad municipal, a quien se atribuye una firme decisión, para plazo no lejano.

Todos estos rumores, merecen por su gravedad, ser inmediatamente rectificadas, pero aduciendo pruebas fehacientes, incontestables.

Accidente al Sr. Garcia Prieto

Bilbao 30 (6 t.).—Al dirigirse el ministro de Estado al frontón Euskalduna, para asistir al partido de pelota que se jugaba a beneficio de las familias de las víctimas de la galerna del Cantábrico, el automóvil que le conducía chocó con un tranvía eléctrico cerca de Olaveaga.

Por fortuna, no hay que lamentar desgracias personales. El coche quedó completamente destruido.—Fabra.

DE BARCELONA

Escuela de aviación.—Las botifadas como argumento.—Colonias escolares.

Barcelona 30.—El aviador Sr. González Camo ha pedido al alcalde de esta capital que subvencione la escuela de aviación que se propone fundar en Barcelona, comprometiéndose a reembolsar al Ayuntamiento la cantidad que éste le asigne.

Se dice que en la redacción del «Intransigente», órgano de los disidentes del partido que acaudilla Lerroux, se presentó el Sr. Rocha, secretario particular de aquél, para protestar contra el artículo de fondo que en el mencionado periódico se publicó anoche.

Añáde que únicamente encontró a dos redactores, a los cuales abofeteó.

Han regresado las colonias escolares que sostienen las Sociedades «Economía» y «Amigos del País». Los niños han entrado en la ciudad cantando sus respectivos himnos.

Congreso Internacional de Enseñanza DEL HOGAR

Se celebrará en Gante, durante la Exposición Universal de 1913, a fines de Junio. El primero tuvo lugar en Friburgo (Suiza).

Se dividirá en tres secciones:

1.ª Enseñanza del hogar en la escuela primaria ó aneja a la escuela primaria, en las ciudades, en los centros industriales y en las regiones agrícolas.

2.ª Enseñanza del hogar para adultos aneja a la enseñanza media.

3.ª Formación del personal docente de la enseñanza del hogar.

4.ª Documentación. Progresos realizados en la enseñanza del hogar desde el

Congreso de Friburgo. Importancia de la enseñanza del hogar desde el punto de vista social.

Presidirá la condesa T.ª Ruit de Roodenbeke; será secretaria, la señorita Bouillot, inspectora de las Escuelas agrícolas del hogar, en unión de las señoritas Delen, directora de la Escuela Normal, y Van Gelmcht, inspectora de las Escuelas del hogar.

Los idiomas oficiales serán el francés, holandés, alemán, inglés, italiano y español.

INCENDIO EN UNA CATEDRAL

Palma 30.—Esta tarde, a las dos y media, se declaró un incendio en la capilla de San Bernardo, de esta Catedral, quemándose todas las imágenes del retablo y demás ornamentos y objetos que había en la misma. Cálculanse las pérdidas en unas 75.000 pesetas.

Tan pronto como se supo la primera noticia del siniestro acudieron las autoridades a organizar los auxilios, llegando muy poco después fuerzas del cañonero «Nueva España» y zapadores, quienes ayudaron con eficacia a los bomberos, logrando impedir tomara el fuego mayores proporciones.

BALANCE DEL DIA

El Consejo de ministros cuya celebración estaba anunciada para el próximo lunes, se ha aplazado hasta el siguiente día a ruegos del ministro de Marina, que deseaba presidir el reparto de premios en el Club Náutico de Bilbao, cuyo acto está señalado para la expresada fecha.

El ministro de Instrucción pública ha aplazado su viaje a Carlsbad para asistir al Consejo de ministros que se ha de celebrar el martes próximo.

El Sr. Alha estará de regreso de Alemania antes de fin del próximo mes, para asistir en Valladolid a la solemne apertura del curso académico.

La huelga de Málaga, según los informes oficiales, ha abanzado mucho; pero parece tomar un aspecto de cronicidad por el tiempo que el conflicto subsiste.

Ha visitado al presidente del Consejo el diputado socialista D. Pablo Iglesias, para protestar de la conducta que sigue con algunos obreros el alcalde de La Carolina.

También ha visitado al jefe del Gobierno el presidente de la Cámara de Comercio de Badajoz, para interesarle en la resolución de asuntos de interés local.

El diputado Sr. Igual, con una comisión de ingenieros industriales, ha visitado al ministro de Fomento para manifestarle que son ajenos a la campaña de que alguna parte de la prensa se ha hecho eco respecto de presiones y amenazas para la resolución de las peticiones que estimándolas justas han formulado al Gobierno.

CHARADA

Ayer fueron de merienda prima segunda tercera, primera segunda cuarta, segunda cuarta y primera.

En casa de un dos tres cuarta, que tiene una posesión, se atracaron de chuletas y tortilla de jamón.

A prima segunda cuarta le preguntó don Pascual: —¿Cuándo celebras tu santo?

—En Mayo, casi al final.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

SE VI LLA NI TA

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 28 de Agosto de 1912.

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial..... 330'00
Comp.ª de Tabacos de Filipinas... 65'50
Compañía Trasatlántica..... 00'00
Ferrocarril de Orense a Vigo..... 27'00
Sociedad Hullera Española..... 150'00

BOLSA DE BILBAO

ACCIONES

Banco de Bilbao..... 322'00
Banco de Vizcaya..... 000'00
Crédito de la Unión Minera..... 435'00
Unión Resinera Española..... 92'00
Sociedad general de la Industria y Comercio..... 216'00
Hidroeléctrica Ibérica..... 110'00
Minas de Villadriá..... 92'50
— Sierra Mepera..... 000'00
— Sierra Almagrera..... 00'00

BOLSA DE PARÍS

París 30.—(Apertura).—Exterior español, 93'85.—3 por 100 francés, 92'75.
París 30.—(Clausura).—Exterior español, 93'75.—3 por 100 francés, 92'72.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ramón Nonato, confesor; Robustiano, Vicente y Domingo de Val, mártires, y Santos Rufina y Amia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (Punto de Vallecas), donde se celebrará fiesta a su Titular; a las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Emilio Sánchez Moreno, y por la tarde, estación, rosario, completas, himno a San Ramón y solemne procesión de reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, sigue la novena rezada a San Agustín. A las seis, salva y solemne plégaria a la Santísima Virgen.

En el santuario del Perpetuo Socorro, se celebrarán los cultos acostumbrados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, tutelar de la Corte de María, en San Ginés.

Funciones para mañana

Cervantes.—(Inauguración de la temporada).—A las 9 1/2 (Sencillo).—La fuerza bruta.—A las 10 1/2.—(Doble).—La rima eterna (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El refajo amarillo (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La reina del Albaicín (los actos).

Esclava.—A las 7.—Soldaditos de plomo.—A las 10 1/4.—Princesitas del dólar.

Gran Teatro.—No se ha recibido el anuncio.

Latina.—A las 6.—El bombero.—A las 7 y 1/4.—Congreso feminista.—A las 9.—Viaje de primos.—A las 10 1/4.—Perfecto caballero (estreno).—A las 11 1/2.—Enseñanza libre.

Ciudad Lineal.—De 7 a 12 de la noche.—Grandes atracciones. Varietés, columbios, tiro al blanco, etc.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Trianon-Palaco.—(Alcalá, 20).—Cinearte artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 6 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 5 de la tarde.—Estrenos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa.

Precios populares.

Edón-Cinema.—(Atocha, 60).—Gran velada.—Baile de 9 a 1 de la madrugada, conestros de mantones y peinados con premios.—Rifa de objetos y un bazo, por Pilar Fernández.—Fornarina (peñi), Copelia-Amorós, Elvirita Ramos, Trio Gui-Car y pareja Muñoz-Lillo.

Entrada, 20 céntimos.

Grand-Park.—(Alberto Aguilera, 60).—Recreo más cómodo y fresco de Madrid. Tranvías a todas horas. Elegantes butacas y sillas. Sociedad distinguida. Magnífico cinematógrafo. Sorteo de juguetes y décimos de Lotería.

Entrada al Parque, 20 céntimos. Niños, 10 céntimos.

Jardines del Buen Retiro.—(Entrada por la Puerta de Hernani).—A las 9 1/2.—Todas las noches grandes conciertos, varietés, cinematógrafo y otras diversiones.

Lunes, martes y viernes, Banda Municipal.

El Paraiso.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreo.—Cinematógrafo, banda militar, patines, law-tennis, cable aéreo, trinqueta americana, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Onairive, Les Mingorance, La Colomba y «Don Genaro El Feo».

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9 1/2.

BOLSA

Cotización Oficial del 30 de Agosto de 1912.

VALORES DEL ESTADO		Cambios de hoy	
Último cambio anterior	4 por 100 perpetuo	0/0	0/0
	(EMISIÓN DE 1908)		
	Al contado		
29 8 912	85 35	85 35	
	» » » » Serie F. de 50.000 pesetas nominales.	85 40	
	» » » » E. de 25.000 » » » »	85 85 y 80	
	» » » » D. de 12.000 » » » »	85 85 y 90	
	» » » » C. de 5.000 » » » »	85 90	
	» » » » B. de 3.000 » » » »	85 90 y 25	
	» » » » A. de 1.000 » » » »	87 50	
	» » » » G. de 500 » » » »	87 50	
	» » » » H. de 200 » » » »	87 50	
	» » » » diferentes series.....		
	A plazo		
27 8 912	85 35	Fin corriente.....	
		4 por 100 AMORTIZABLE	
		Al contado	
29 8 912	94 25	Serie E. de 25.000 pesetas nominales.....	
	» » » » D. de 12.000 » » » »	94 25	
	» » » » C. de 5.050 » » » »	94 25	
	» » » » B. de 2.500 » » » »	94 25	
	» » » » A. de 500 » » » »		
	» » » » En diferentes series.....		
	5 por 100 AMORTIZABLE		
	Al contado		
28 8 912	101 45	101 45	
	» » » » Serie F. de 50.000 pesetas nominales..		
	» » » » E. de 25.000 » » » »	101 50	
	» » » » D. de 12.000 » » » »	101 50	
	» » » » C. de 5.000 » » » »		
	» » » » B. de 2.500 » » » »		
	» » » » A. de 500 » » » »	101 55	
	» » » » diferentes series.....		

VALORES DE SOCIEDADES		Valor nominal de cada título	Descontado	Cambios de hoy
Fecha	0/0	Pesetas	0/0	0/0
29 8 912	446	Banco de España.....	500	448
23 8 912	238	Banco Hipotecario de España.....	500	
29 8 912	290	Compañía arrendataria de Tabacos.....	500	
24 8 912	266	Unión Española de Explosivos.....	100	
27 8 912	49	Banco de Castilla.....	250	
28 8 912	143	Banco Hispano Americano.....	500	
28 8 912	128 50	Banco Español de Crédito.....	250	
29 8 910	43 50	Sociedad. Gral. Azuc.ª España. Preferentes	500	
24 8 912	16	» » » » Ordinarios	500	
23 8 912	205	Altos Hornos de Vizcaya.....	500	
15 6 909	99 50	Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.....	100	
11 6 912	50 50	Sociedad de Chamberi.....	500	
40 7 912	40	Mediodía de Madrid.....	500	
26 8 912	456 50	Ferrocarriles M.ª y A.ª.....	475	
26 8 912	514	» » » » Norte de España.....	475	
29 8 912	470 50	Banco español del Río de la Plata.....		470 25
7 8 912	492	Banco Central Mexicano.....		
		OBLIGACIONES		
26 8 912	103	Cédulas del Banco Hipotecario.....	500	4
28 8 912	81	Sociedad General Azucarera de España.....	500	5
18 5 911	85	Comp.ª Gral. Madrileña de Electricidad.....	500	5
17 6 912	77 50	Sociedad de Chamberi.....	500	5
16 1 912	89	Mediodía de Madrid.....	500	5</

